EESTN°1

SISTEMAS TECNOLOGICOS - 3er aio - Actividad n° 6

Profesores: Julian Salazar, Ariel Bonfils, Fernando Legarreta.

Actividad A:

Repaso conceptual (escribir definiciones en la carpeta)

1. ¢Qué son los engranajes?

Ruedas dentadas, son elementos mecénicos disefiados para transmitir movimiento giratorio.
Los dientes engranan en los de otra similar, de tal forma que cuando una gira obliga a girar a
la otra.

2. Explicalas caracteristicas principales de los engranajes.

La caracteristica fundamental es el n°® de dientes que posee. Otro dato esencial es la
velocidad de giro que indica el n° de vueltas que da el engranaje en un minuto. El engranaje
gue empuja se llama de entrada, motriz 0 motor. El engranaje que recibe el movimiento se
llama de salida o conducido

3. Explicaque ocurre si dos engranajes tienen diferente n° de dientes.

Se maodifica la velocidad de giro que tiene cada uno. Si el engranaje motor es mas grande que
el de salida, este girarda mas deprisa, si es mas grande el de salida ira mas despacio.

4. ¢Qué mision tiene el engranaje motriz? ;Y el engranaje de salida?

El engranaje motriz empuja, iniciando el movimiento. El engranaje de salida recibe el
movimiento, transmitiendo el giro al eje sobre el que va montado.

5. ¢Qué es un engranaje loco?

Es un engranaje que se coloca entre el motriz y el de salida para no cambiar el sentido de
giro entre estos.

6. ¢Qué es un tren de engranajes?

Es un conjunto de engranajes, formado por varias parejas para poder conseguir en poco
espacio mucha reduccion de velocidad

7. ¢Qué funcidn tiene el lubricante en los engranajes?

Reducir el rozamiento, aumentando el rendimiento mecanico. ¢ Disminuir el ruido que
generan los engranajes al girar. « Disminuir el desgaste de los dientes, aumentando la vida
util de los engranajes.



8. Podemos afirmar que, en cualquier pareja de engranajes, el que gira mas rapido es
siempre el que tiene menos dientes, y el mas lento es siempre el que tiene mas
dientes.

9. Unreductor de velocidad es un sistema de transmision (de engranajes) caracterizado
porque su velocidad de salida es menor que la de entrada.

10. Un multiplicador de velocidad es un sistema de transmision caracterizado porque
su velocidad de salida es mayor que la de entrada.

Los principales elementos en una rueda dentada cilindrica de dientes
rectos son:

Circunferencia primitiva:

Es aquella circunferencia segun
la cual se realiza la tangencia
tedrica del engranaje.

En la figura se muestran dos
ruedas dentadas en las que se
han dibujado sus respectivas
circunferencias primitivas,
pudiendo apreciarse la
tangencia de las mismas y el
contacto de los dientes de
ambas ruedas. Las
circunferencias primitivas de dos
ruedas que engranan tienen la
misma velocidad lineal».




Didmetro
primitivo (Dp):

Es el diametro
correspondiente
ala
circunferencia
primitiva.

Didmetro
exterior (De):

También
denominado
didmetro total,
es el
correspondiente
ala
circunferencia
en la cual esta
inscrita la rueda
dentada.

Diametro
interior (Di):
Conocido
también como
diametro de
fondo, es el
correspondiente
ala
circunferencia
que limita
interiormente a
los dientes.

Paso circular
(P): Esla
distancia entre
dos puntos
homologos de
dos dientes
consecutivos,
medida sobre la
circunferencia
primitiva. Para
gue dos ruedas
engranen
ambas tienen
que tener el
mismo paso
circular

Numero de
dientes (2):




Modulo (m): Es el cociente que resulta de dividir el diametro primitivo, expresado en
milimetros, entre el nimero de dientes de la rueda.

Altura del diente (h): medida desde el fondo del diente a la cresta.

Altura de la cabeza del diente (hc): medida desde la circunferencia primitiva a la cresta del
diente.

Altura del pie del diente (hp): medida desde el fondo del diente a la circunferencia primitiva.

Espesor del diente (e): medido sobre la circunferencia primitiva.

Formulas para el calculo

Modulo: segun lo expuesto anteriormente
m= %
Z

Ahora bien como la longitud del paso circular (P) es igual al desarrollo de la circunferencia
primitiva dividida entre en nimero de dientes (z), nos permite expresar que

desarrollo de la circunferencia primitiva

P= nimero dedientes
p=L2P_ 7P 7em ; P=7em
4

De donde despejando m tenemos:

P

Z

Al ser p una constante tendremos que si dos ruedas tienen el mismo paso circular, tienen
también el mismo mddulo, en consecuencia podremos expresar:

Para que dos ruedas puedan formar un engranaje deben tener el mismo médulo.
La importancia del médulo estriba en que es la magnitud que sirve para dimensionar los
demés elementos de las ruedas dentadas.

He aqui una formula sencilla para encontrar el moédulo de una rueda: se mide el diametro
exterior de esta y se divide por el nUmero de dientes que tenga esta mas dos.

De
M= —

zZ+2

Las ruedas se fabrican con una serie de modulos normalizados cuyos valores en mm. son:



® Dela4, aumentandoen 0,25mm.:1-1,25-15-.......... 3,75 -4 mm.
B Ded4a7,aumentandoen0,5mm.:4-45-5-............ 7 mm.

B De7al4, aumentandoenlmm.:7-8-9-.................... 14 mm.

B De 14 a 20, aumentandoen2mm.: 14 -16-18 - ............. 20 mm.

Alturadel diente (h):: h=2.25em

Altura de la cabeza del diente (hc): he=m
Altura del pie del diente (hp): hp =1 :25 *Mm
Espesor del diente (e): £ = O’5 L=

Anchura del diente (B): B =ImM- 'I 0

Diametro primitivo (Dp). Despejando el diametro primitivo de la formula del médulo
obtenemos:

Dp=mez

Diametro exterior (De). Sera igual al diametro primitivo mas 2 veces la altura de la cabeza
del diente:

De = Dp + 2h sustituyendo h tendremos D& = Dp +2m

Diametro interior (Di). Sera igual al diametro primitivo menos 2 veces la altura del pie del
diente:

Di= Dp- 2hp sustituyendo hp tendremos [ = Dp_ 2,.5+m

Actividad B:

Enumere y describa todos los elementos constitutivos de una rueda dentada (engranaje) que
necesitamos para poder definir, mediante calculos, que engranaje o sistema de engranajes
necesitamos en funcion del trabajado requerido.

Actividad C:
Problemas préacticos aplicados los sistemas de engranajes.

Formula para calculos de engranajes: Nimero de dientes de larueda 1 x Velocidad de la
rueda 1 = Numero dientes rueda 2 x Velocidad rueda 2. Resumiendo: Z1 x N1 = Z2 x N2
==> Donde Z es el nimero de dientes y N la velocidad en rpm (revoluciones o vueltas por
minuto).



Ejercicios

A) Un motor gira a una velocidad de 2500 rpm y se quiere reducir su velocidad de giro
hasta 200 rpm. Para ello se monta un tren de engranajes, que tendran dos pifiones de
10 y 20 dientes respectivamente. Determina el numero de dientes de las ruedas
conducidas, si ambas deben ser iguales.

Mireter= 2300 rpm

B) Un tren de engranajes esta formado por tres engranajes de forma consecutiva. El
primero tiene 90 dientes; el segundo, 274 dientes, y el tercero, 180 dientes. Si el primero
gira a 400 r.p.m. ¢,cudl sera la velocidad de giro del tercero?

£2=274

C) Un mecanismo reductor de velocidad esta accionado por un motor que gira a 2000 rpm
esta formado por tres escalonamientos de engranajes; el primero es de 15/45 dientes, el
segundo 20/40 y el tercero de 10/30. Calcula la relacién de transmision y la velocidad
del eje de salida.

NOTA (IMPORTANTE): En la pagina siguiente estan los ejercicios resueltos (con el desarrollo
de sus respectivas férmulas y célculos), para que pueden hacer la autocorreccion de los
mismos.



A) Se trata de un tren de engranajes.

Myreter= 2300 rpm
Lo primero que haremos serd calcular la

relaciéon de transmision, que sera:
L

i=—

ny
Donde n: es la velocidad del eje de saliday n: la
velocidad del eje de entrada.
Sustituyendo valores, tendremos:

X Na 200 2
Y ha PR S
ny 2500 25
Una vez calculada i obtendremos Z con la expres;_li;)n:
: 1
=7,

Recordamos que al tratarse de un tren de engranajes, Z: representa al nimero de dientes
de todos los engranajes de entrada y Z2 al nimero de dientes de todos los engranajes de
salida.

41 _Z143 1020

— 7 7 —Z v44 - &8

2 _ 10-20

25T 24
Z =80dientes

B) Volvemos a tener un tren de engranajes.

Calcularemos la relacion de transmision a partir de los y
dientes, ya que son los datos que conocemos.
Debemos fijarnos en que en la primera transmisiéon Z: es
la rueda motriz y Z> la conducida, pero en la segunda
transmision Z: es ahora la rueda motriz y Zs la conducida.

Z1 =90
£y =180

> e ) : 7,=274
La relacion de transmision Sera, pues:

Z1tdq A4
Y=ZyEZ3T Z3

es decir, es como si el engranaje 2 no estuviera. Por eso se dice que 2 es un engranaje loco.
Sustituyendo valores:
a0 1

—180— 2
Ahora ya podemos calcular la velocidad de giro del tercer engranaje:

3= ﬂl
e X _
Ty =11 = 2-4[][] = 200rpm
C) Cuando decimos que un escalonamiento es de 15/45 dientes quiere decir que el

engranaje de entrada tiene 15 dientes y el de salida 45.
El resultado que debes obtener para la relacion de transmision es; i= 1/18

Para la velocidad del eje de salida, el resultado que debes obtener es: Nsaidza = 111.11 rpm






	Fórmulas para el cálculo

